



羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



35℃ 2025年10月 < 乙巳年八月十一 >

2 星期四

黄金周首日，广东文旅火热开局

全省4A级以上景区接待游客278.4万人次

游客31.4万人，同比增长3.8%。

这个假期，广东省文化和旅游厅紧扣国庆、中秋双节主题，组织开展了形式多样、内涵丰富的文艺活动，通过多元载体满足群众节日文化需求，营造浓厚节日氛围。各地结合特色文旅资源，将文艺演出、非遗展示、美食体验等与旅游活动深度融合，打造多样文旅消费场景，推动文化效益与经济效益双提升。

节日期间，公共文化场所免费开放，“四季村晚”“广东村歌”、广场舞展演及非遗传承实践等活动广泛开展。

广东省立中山图书馆推出“声影里的红色回响”等活动，以“沉浸式阅读+趣味互动”陪伴读者度过双节。广东省非物质文化遗产馆推出国庆“叹”非遗、“邀您看戏”“我是非遗小记者”等系列活动，并组织广彩、广绣、佛山彩灯等非遗项目现场体验课，受到观众好评。潮州推出粤东首部非遗沉浸式舞台剧《大潮归来·人梦潮州》，展现潮州非遗的时代魅力。

结合第十五届全国运动会契机，广东启动“趣动全运 文旅有约”文旅全运嘉年华，推动体育与文旅融合。珠海举

办第十一届足球小将冠军挑战赛，吸引全国运动员及家长“跟着赛事去旅行”，实现“一人参赛，全家旅游”。

红色主题活动传承红色记忆。“烽火文澜——中国文名人大营救专题展”在广州、江门、东莞三地同步展出，回顾粤港澳军民携手保护文化名人的历史。广东省立中山图书馆举办“艺传薪火”手作工坊与“乐扬红韵”唱片品鉴活动，以互动形式传递红色精神。

美食活动为文旅注入新活力。“2025佛山咖啡文化周”在顺峰山公园启动，300名咖啡主理人、拉花冠军和

非遗传承人成功挑战“最多人同时冲煮咖啡”吉尼斯世界纪录。粤港澳联合举办“澳门国际文化美食节暨第六届粤港澳大湾区美食巡礼”，汇聚中外美食与文化表演，打造多元化美食体验。

国际文化交流活动助推入境旅游。中山举办“金色大地”2025粤港澳大湾区（中山）流行音乐周暨第十七届中国-葡语国家文化周（中山站）开幕式，促进文明互鉴；第33届澳门国际烟花比赛汇演（国庆专场）吸引中、葡、菲、日四国烟花公司参赛，点亮珠澳夜空，为游客带来视觉盛宴。



详见 A2

新闻 管家

美国联邦政府时隔近七年再“停摆”

当地时间10月1日0时，美国联邦政府时隔近7年再度“停摆”。数十万联邦雇员将被迫无薪休假，部分公共服务暂停、延迟，经济数据发布将受到影响。

9月30日，由共和党起草的暂时维持政府运转的临时拨款法案在参议院未能获得通过所需的60票。

美国联邦政府运转资金本应来自年度预算拨款。国会两党通常应在10月1日新财年开始前通过新的年度拨款法案。但由于近年来两党斗争激烈，往往无法及时达成一致，国会便试图通过临时拨款法案暂时维持联邦政府运转。过去一年中，美国联邦政府多次面临“停摆”危机，国会在2024年12月和2025年3月均在联邦政府资金耗尽小时前才通过短期支出法案。（新华社）

菲律宾以东热带低压将加强为今年第21号台风

广东局地后日或有风雨

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：位于菲律宾以东的一个热带扰动，10月1日上午加强为热带低压。中央气象台预计，该热带低压后期将加强为今年第21号台风；广东省气象部门预计，受该热带气旋的外围环流影响，广东局地4日夜间起或转风雨天气。

据中央气象台观测，截至10月1日17时，热带低压中心位于菲律宾马尼拉偏东方约960公里的洋面上。预计该热带气旋将以每小时15—20公里的速度向西偏北方移动，强度逐渐增强，后期将加强为今年第21号台风。在穿过菲律宾吕宋岛北部后，于3日夜间进入南海东部海面，并逐渐向广东西部到海南东部一带沿海靠近。

广东省气象台预计，4日夜间前，广东大部分市县以晴到多云为主，局部有（雷）阵雨，其中，中北部市县有33℃—35℃，局部36℃—37℃的高温天气。4日夜间至5日夜间，受热带气旋外围环流影响，粤西市县多云到阴天，有大雨局部暴雨或大暴雨，广东其余大部分市县多云，有分散（雷）阵雨。

广州市气象台预计，2日至4日白天，广州以多云间晴为主，最高气温35℃左右。4日夜间至6日，受热带气旋影响，广州有雷阵雨局部大雨，广州港区风力加大至8—9级。

责编/袁婧 美编/刘栩 校对/刘媛元

广东高速单日车流量打破峰值 首破“千万车次”大关

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报：10月1日上午，广东省交通运输厅发布的数据显示，国庆中秋假期前一天（9月30日），广东高速公路网单日车流量再攀高峰，以1001.36万车次打破历史峰值，并首次突破“千万车次”大关。此前的最高纪录是2023年9月28日的991.36万车次。

其中，粤港澳大湾区高速公路车流量约870.32万车次，同比增长

节前一天

广州地铁运客近1200万人次

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员周其庆、李勇、魏倩报道：10月1日，记者从广州地铁获悉，9月30日，受下班晚高峰及长假返乡、出游客流叠加影响，广州地铁线网总客运量达

1168.1万人次，相比去年同期增长8.4%。当日，广州地铁所辖城际铁路共发送旅客24.17万人次，客流创新高，与去年同期相比增长16%；海珠有轨1号线运客5365人次。

“公家”停车位国庆中秋假期免费开放首日 游客“慕名而来”大赞“暖心”举措



佛山顺德区机关大院国庆中秋假期开放首日，车辆排队驶入 张嘉培 摄

佛山顺德：机关大院成热门“打卡地”

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：10月1日，佛山市顺德区机关大院热闹非凡。此前该区曾公布便民服务举措：政府机关大院国庆中秋假期期间免费停车，食堂同步开放，开放首日，机关大院成了热门“打卡地”。

当日9时许，羊城晚报记者在现场看到，顺德机关大院免费停车位不一会儿便停满了，前来停车的不仅有本地市民，还有慕名而来的外地游客。

中午时分，机关饭堂前更是排起长龙，不到12时，1500份套餐已售罄。据悉，机关食堂提供4种简餐套餐，每日11时45分—13时开放简餐服务（20元/份），每日供餐数量1500份，分两批供应。现场还有顺德经典

甜品双皮奶供应。

“我们9时多就来到了，一直很期待进入这里参观，排队就餐虽然等了1个小时，但觉得好吃，很值得。”住在大良街道的梁伯、何姨与好友结伴前来，为顺德假期开放机关大院的行为点赞，“这种开放、包容很好，吸引了很多人来游玩、尝鲜。”

在顺德生活工作十多年的芳姐说：“为区政府的开放、透明、亲民的行为感到自豪。”

为进一步方便市民，顺德区机关大院内设置了便民点，提供免费饮水，多个位置增派志愿者、辅警等工作人员进行指引。

据悉，10月1日—8日（每日9

时—17时），顺德区机关大院将免预约开放1230个停车位。此外，国庆中秋假期，顺德区行政服务中心东西停车场将24小时开放，东座350个停车位，西座180个车位。

针对清晖园博物馆、华盖路步行街等热门景点附近停车难问题，附近的大良街道办事处将开放约100个停车位免费给市民停放。开放日期为10月2日—7日，开放时间为9时至18时。

此外，10月1日—7日，佛山市市委党校、顺峰中小学、顺德电视台开放内部停车场，可提供550个停车位。华润万象汇周边驹荣路、锦上路和东乐路也划设了230个停车位。

潮州：便民举措已延续多年

羊城晚报讯 记者曾柯权报道：国庆中秋假期，潮州延续多年传统，向游客免费开放政府机关、学校等内部停车场，这一暖心举措让来自八方的游客点赞。

据悉，10月1日至18日，潮州湘桥区共开放机关单位、学校车位

1100多个；饶平县全域免费开放的停车位超过2万个。

在潮州开放大学停车场，不到一小时就已停入近10辆外地车辆。值班人员不仅细心引导停车，还热情招呼远道而来的游客品尝潮州工夫茶，让游客在解决停车难

题的同时，感受到这座城市的温度。

“我们一行有老人小孩，最担心的就是停车问题”，来自厦门的黄女士高兴地说，“现在车就停在民宿附近，老人孩子不用走远路，真是太方便了”。

见现场工作人员正在完善临时停车场标识设施，并引导游客有序停放车辆。

“今天计划游览揭阳古城，我们把车停在这里，步行过去只要十几分钟，太方便了！”在揭阳市文广旅体局大院，来自深圳的游客吴先生告诉记者。

揭阳：登记信息即可免费停车

羊城晚报讯 记者陈锴跃报道：国庆中秋假期，揭阳古城迎来旅游热潮。为方便游客停车，揭阳城区部分党政机关、企事业单位停车场共计2814个车位免费对外开放，有效缓解了市民游客停车压力。10月1日，

记者走访了揭阳多个开放停车点。

“从早上开始，就陆续有游客来这里停车，预计这两天还会增多。来这里停车，只需登记一下信息即可。”揭阳市文广旅体局大院工作人员告诉记者。

记者来到西湖公园临时停车场，看

出行规模扩张的同时，游客行为也呈现“智慧化”“深度化”“文化化”三大趋势。

“AI避堵”与智慧出行成新刚需。同程旅行数据显示，假期首日其

羊城晚报记者 刘星彤